

# 章老师,你拿灭火器的样子太帅了

凌晨突遇火险,他三进火场,为消防救援争取宝贵时间



扫码看视频

“临危不乱,舍身忘我;行之大义,有勇有谋。”

2月14日,家住长沙市岳麓区涉外国际公馆小区的业主章平,收到业主们赠送的锦旗。两天前,该小区9栋701室发生火灾,浓烟四起之际,他三次冲进屋内灭火,在浓烟中摸索前行,为消防员救援争取宝贵时间。

■文/视频 实习生 盛涛  
三湘都市报全媒体记者 黄亚苹

## 临危不惧 凌晨遇火,他三进火场灭火

“那天刚好加班,凌晨1点刚躺下,就听到外面动静很大。打开窗帘一看,才知道对面楼栋起火了。”回忆起2月12日凌晨1时许的火情,章平印象深刻。

彼时,章平抄起手边的棉睡衣,三步并作两步冲向火灾现场,其间还不忘提醒妻子拨打119火警电话。走进9栋楼梯间,呛人的浓烟熏得章平连连后退,业主们抱着孩子、搀扶着老人从单元楼挤出来。

翻涌的火浪烤得人心慌,章平只能弯着腰往里面探索,一户户敲门询问同楼层是否还有住户滞留。“有人吗,着火了!快下楼!”经过4分钟的艰难探索,章平终于发现,火源位于701室。

“是客厅沙发旁边着火了!没错!”确定火源,章平迅速拔掉干粉灭火器的保险销,一只手按住瓶底,另一只手紧握提环开始灭火。几分钟后,干粉灭火器容量见底,章平又往回蹲着跑向电梯间,拿起第二瓶灭火器,“第三次进入火场时,深吸了好几口气给自己鼓劲才冲进去的,回想起来还有点儿后怕。”

## 以身作则 为消防救援争取宝贵时间

此时,长时间待在浓烟处的章平出现乏力、迷糊症状。冷静思考后,他做出“暂时撤退”的判断,指挥着前来帮助灭火的邻居们一起下楼。

刚走到一楼,120急救车和119消防车抵达现场。体力不支的章平向消防员们准确描述火源、火点后走到急救车上吸氧。消防员以最快的速度控制住火势,701室的住户已全部送往医院救治。

“回来时,他成‘黑人’了,鼻子、嘴巴、耳朵都黑黢黢的,堵满了黑色颗粒。”章平妻子称,因救火时吸入了过多烟雾,章平咳嗽不止,所幸暂无大碍。

三湘都市报记者了解到,身为长沙高新技术工程学校保卫科科长兼体育教师,章平负责为学生普及消防知识、开展消防知识讲座。“作为一名共产党员,关键时刻就应该挺身而出、冲锋在前,更何况是在危难之际,容不得自己多想。”章平说。



章平给学生讲解消防安全知识。



2月8日,邵阳市绥宁县武阳镇一居民楼6楼突发火灾,女子坐在空调外机上求救,十分危险。

通讯员 供图

火灾现场

自救方法

# 被困火场,他用绳索将门钥匙送到楼下

## 高层火灾频发,专家教你如何自救



扫码看视频

当你深夜熟睡时,突然被浓烟呛醒,起身发现客厅起火了,大火和浓烟已经封锁了大门口。这个时候,身处卧室的你该如何自救?

三湘都市报记者梳理

发现,我省株洲、邵阳等地日前连续发生多起高层居民小区火灾,市民在逃生时反应不一。今日,消防救援专家介绍,面对突发火灾,如何自救成为脱险最关键因素。

## 被困火场,她躲在空调外机上避险

2月8日零时18分,邵阳市绥宁县武阳镇一居民楼6楼突发火灾,有人员被困火场。女子为躲避大火,坐在空调外机上求救。

参与救援的消防员告诉三湘都市报记者,赶到现场时火势处于猛烈燃烧阶段,火舌从窗口不断冒出,期间还有爆炸声传出。5名人员被困火场,其中3人在第一时间就被救下,由于室内火势较大,剩下被困的夫妻俩爬出窗外,往下翻至四层空调外机处,丈夫已经成功逃脱。妻子由于情绪紧张,体力不支选择坐在外机处等候救援。随后,也被消防救援人员顺利救出。

消防救援专家介绍,一般情况下,当出口被大火封堵,可以选择到卧室、阳台等有窗户的房间内等待救援。

等待时将房门关闭,用湿布条封死门缝是较为理想的自救方式。不到迫不得已,建议不要

采用翻窗、跳楼等逃生方式,因为一旦体力不支从高层坠落,极易发生更严重的事故。

## 等待救援时,他用绳索将门钥匙送到楼下

2月7日凌晨3时许,株洲天元区一居民家发生火灾。户主一家三口正在熟睡,醒来时出口已经被大火浓烟封死。消防救援人员到场后侦查发现,着火建筑为一栋32层的居民住宅楼,起火位置位于25楼,滚滚浓烟笼罩着整个着火层。

搜救小组在位于房间最深处的卧室成功找到3名被困人员时,一家三口正紧靠在窗口艰难地呼吸,救援人员通过一对一引导的方式,协助3人撤离至安全区域。

事后经了解,户主发现起火时客厅内已全是浓烟,他立即将儿子从隔壁卧室拉进自己房间,随后紧闭房门,一边用打湿的枕头堵住门缝,防止浓烟渗入,一边拨打119报警电话求助,成功逃过一劫。

“发现起火的时候,客厅里面全是烟。当时确实很紧张,必须争取更多的救援时间。”等待救援的时间里,户主机智地与邻居取得联系,通过绳索将房门钥匙送至楼下,以便消防员赶到时能够快速进入房间施救。

消防救援人员对于户主自救方式表示认同赞许,但对这起火灾原因提出批评——睡前未关烤火炉,高温导致覆盖其上的被子起火,大火引燃了整个客厅。

■文/视频

三湘都市报全媒体记者 张洋银 通讯员 蒋伟岸

## 消防隐患曝光

### 湘西州一超市火灾隐患逾期未改被罚

近日,湘西土家族苗族自治州泸溪县消防救援大队依法对电器线路的敷设不符合规定逾期未改的万家福超市(灯塔店)责任人处以行政处罚。

此前,大队监督执法人员在日常监督检查中发现,该超市电器线路的敷设不符合规定,疏散指示标志、安全出口标志线路明敷时未穿金属导管或采用金属封闭式槽盒保护,如若电线短路发生故障极易引发火灾,威胁到人民群众的生命财产安全。大队监督执法人员随即对超市责任人下发《责令限期改正通知书》。

大队后期复查时发现,该超市电气线路敷设不符合

规定逾期未改。大队根据《中华人民共和国消防法》《湖南省实施<中华人民共和国消防法>办法》相关规定,给予该超市责任人处罚款人民币2200元整的行政处罚。

目前,在大队指导下超市正在积极整改。下一步,泸溪县消防救援大队将进一步加大火灾隐患和消防违法行为的查处力度,营造良好的消防安全环境。

■通讯员 符渝

### 湘西州一幼儿园存在重大火灾隐患被罚

为深入推进冬春火灾防控工作,坚决遏制火灾事故发生,近日湘西土家族苗族自治州永顺县消防救援大队对辖区内至尊宝宝幼儿园进行消防安全检查时,

发现该单位存在重大火灾隐患,依法予以行政处罚。

此前,消防监督执法人员对位于永顺县灵溪镇城中社区的永顺县至尊宝宝幼儿园进行消防监督检查时,发现该单位存在以下问题:未设置火灾自动报警系统;未设置自动灭火喷水系统;未设置消防软管卷盘或轻便消防水龙;疏散指示标志和紧急照明设置不符合标志、数量不足。以上行为均违反了《中华人民共和国消防法》。对此,大队监督检查员根据《中华人民共和国消防法》和《重大火灾判定方法》有关规定,拟将该单位列为重大火灾隐患单位,下达重大火灾隐患整改通知书,并处罚金18500元整。

幼儿园负责人表示,一定会按照行业标准和法律法规要求积极整改到位,目前该幼儿园正在积极整改中。

■通讯员 文涛